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МОДЕЛІ ВЗАЄМОДІЇ ВЧИТЕЛЯ, АСИСТЕНТА І БАТЬКІВ У СИСТЕМІ 

ПІДТРИМКИ ДИТИНИ В ІНКЛЮЗИВНОМУ КЛАСІ 

Інклюзивна освіта в сучасній школі спрямована на створення рівних 

можливостей для всіх дітей, незалежно від їхніх освітніх потреб. Вона 

ґрунтується на принципах гуманізму, толерантності, партнерства та 

взаємоповаги. Ефективне функціонування інклюзивного класу можливе лише за 

умови чіткої, скоординованої взаємодії між учителем, асистентом учителя та 

батьками дитини. 

Учитель є центральною фігурою інклюзивного процесу, оскільки саме він 

організовує освітнє середовище, адаптує навчальний матеріал, визначає 

педагогічні стратегії, що відповідають можливостям кожної дитини.  

Асистент учителя виконує функцію підтримки – допомагає у плануванні та 

реалізації адаптованих освітніх програм, супроводжує дитину під час навчання, 

сприяє розвитку її самостійності та впевненості. 

Батьки виступають активними учасниками освітнього процесу, оскільки 

саме вони найкраще знають особливості своєї дитини, її потреби та ресурси, і 

можуть допомогти педагогічному колективу у визначенні оптимальних шляхів 

розвитку. 

Науковці (А.Колупаєва, Т.Скрипник, О.Таранченко) підкреслюють, що 

взаємодія цих трьох сторін повинна мати партнерський характер, базуватися на  

відкритості, довірі, взаємній відповідальності та орієнтації на спільну мету – 
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благополуччя дитини. 

Залежно від рівня залученості та розподілу функцій, можна виокремити 

кілька моделей взаємодії: 

1. Модель «координаці» – коли учитель є головним координатором, а 

асистент і батьки виконують рекомендації педагога. Ця модель характерна для 

початкового етапу впровадження інклюзії. 

2. Модель «співпраці» – базується на колегіальному прийнятті рішень. 

Учитель і асистент спільно планують уроки, визначають стратегії підтримки 

дитини, а батьки долучаються до корекційно-розвивальної роботи вдома. 

3. Модель «партнерства» – найвищий рівень взаємодії, що передбачає 

рівноправне залучення всіх сторін до процесу навчання та виховання. Вона 

ґрунтується на довірі, відкритому обміні інформацією, взаємній підтримці та 

спільній відповідальності за результати. 

Важливим аспектом є ефективна комунікація між учасниками. Вона 

включає регулярні зустрічі, узгодження індивідуальної програми розвитку 

(ІПР), взаємне інформування про досягнення й труднощі дитини, участь у 

спільних заходах, спостереженнях, консультаціях. 

В українській практиці дедалі більше поширюються командні підходи до 

супроводу дитини з особливими освітніми потребами. Такі команди 

складаються не лише з учителя, асистента і батьків, а й залучають психолога, 

логопеда, дефектолога, соціального педагога. Проте саме вчитель, асистент і 

батьки становлять ядро цієї команди, від їхньої взаємодії залежить 

ефективність усієї системи підтримки. 

Досвід країн Європейського Союзу свідчить, що партнерські моделі 

взаємодії базуються на принципі «дитини в центрі уваги». Такий підхід сприяє 

розвитку автономності дитини, її активної участі в освітньому процесі, а також 

підвищує рівень задоволеності всіх учасників навчання. 

Важливо, щоб заклади освіти створювали умови для професійного 

зростання педагогів, забезпечували навчання з питань інклюзивних практик, 
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психологічної підтримки, командної роботи. Це дозволяє уникати конфліктів 

ролей, покращує розуміння функцій кожного учасника та формує позитивний 

мікроклімат у колективі. 

Отже, ефективна система підтримки дитини в інклюзивному класі 

ґрунтується на чітко налагодженій взаємодії між учителем, асистентом і 

батьками. Найпродуктивнішою є модель партнерства, яка забезпечує єдність 

дій, взаємну довіру, відкритість і відповідальність за розвиток дитини. 

Упровадження таких моделей у педагогічну практику сприяє формуванню 

інклюзивної культури школи, утвердженню гуманістичних цінностей та 

розвитку освітнього середовища, у якому кожна дитина має шанс на успіх. 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 

1. Скрипник Т.І. Моделі партнерської взаємодії у команді психолого -

педагогічного супроводу дитини з ООП. Інклюзивна освіта: теорія і практика. 

2022. №3. С. 34–41. 

2. Таранченко О.М. Асистент учителя в інклюзивному класі: організація 

роботи та взаємодія з учасниками освітнього процесу. К.: НУШ, 2020.  

3. European Agency for Special Needs and Inclusive Education. Inclusive 

Education in Europe: Key Developments and Challenges. Brussels, 2021. 

4. UNESCO. A Guide for Ensuring Inclusion and Equity in Education. Paris: 

UNESCO, 2020. 

5. Мельник І.М. Роль батьків у підтримці дитини з особливими освітніми 

потребами в умовах інклюзивного навчання. Педагогічний альманах. 2021. №49. 

С. 58–64. 

 

  


